



gyeget-gyakorlaton még nem vett részt, továbbá mindazok, a kik a múlt évben a szolgálattartására való kötelezettség mellett, bármintem okból a gyakorlat alól felmentettek és esetleg még az 1887 ik év végén a közös hadsereg tartalékából a honvédséghez áthelyezett legénységnek egy része is

2. A szabadságot állománybeli honvédtisztek és honvéd legénység fegyver-gyakorlata 35 napig tartani.

3. Ezen körrendelet 1-ső részének 9-ik, 10-ik és 11-ik pontjaiba foglalt szabályok és figyelmeztetések, a fegyver gyakorlatra kötelezett szabadságot állomány honvédtisztekre és honvéd-legénységre nézve is érvényesek, ugyisint annak 12-ik pontja is azon módosítással, hogy a hadtörvényszéki vizsgálat alatt álló honvéd-legénység, a meghatározott létszámon felül vezetendő.

Minthogy a fentlő szabályok és utasítások értelmében, az időszaki fegyvergyakorlatok alól való felmentés az ezen szabályokban kijelölt körülmények felforgása esetében is csak akkor engedélyeztetik, ha a katonai, illetőleg honvéd-igazolványi könyvvel, s egyéb szükséges bizonyítványokkal felszerelt folyó modványok, a behívási jegyekben a megjelölt határidő előtt legalább is 14 nappal a nyilvántartásra illetékes hadkiegészítési kerületi, illetőleg honvéd-parancsnoksághoz benyújtatnak: a járásbeli, illetve városi tisztviselők felmentendők, hogy a családi tekintetből fegyver-gyakorlat alól felmentést kérők tartalommal és huzamosabb időre szabadságot katonák, valamint honvédek részére a honn maradásuk szükségét igazoló bizonyítványokat haladékl nélkül állítsák ki, s egyúttal a fegyvergyakorlat alól felmentést kérők folyamodványait, melyeket az érdekelt a járási, illetve a városi tisztviselőkhöz benyújtanak, a nyilvántartásra illetékes hadkiegészítési kerületi illetve honvéd csapat-parancsnoksághoz késedelem nélkül küldjék át.

Továbbá arra is utasítandók az illető tisztviselők, hogy a hadkiegészítési kerületi, illetőleg honvéd csapat-parancsnokságok által hozzájuk megküldött behívási jegyekben elősorolt tartalékos és huzamosabb időre szabadságot katonák, illetőleg honvédek részére szóló idéző jegyeket a községi eljárásoknak, illetőleg helyi közegeknek oly meghagyással adják ki, esetleg az illetőségű községen kívül tartózkodókat illető behívó jegyeket a tartózkodási helyhatóságokhoz oly felkéréssel küldjék meg, hogy azok az idéző jegyeket, az érdekelt egyéneknek 24 óra alatt kézbesítsék, s egyúttal az idézetteknek figyelmeztessék, hogy az illető hadkiegészítési kerületi — illetőleg honvéd zászlóalj parancsnokságnál, s esetleg csapatparancsnoknál, a kitűzött határidőre jelenjenek meg, s általában a nyilvántartási utasítások a fegyver-gyakorlatokra vonatkozó szakaszaiban körülírt szabályokhoz alkalmazkodjanak.

Felhívom a törvényhatóságot, hogy ezen rendeletemet azonnal tegye közhírré és illető tisztviselőit a fentebb jelzett kötelezettségeiknek pontos teljesítésére, valamint a községi előjárók, illetve helyi közegek e részbeni teendőinek és eljárásának ellenőrzésére utasítsa, s egyáltalában akként intézkedjék, hogy a fegyver-gyakorlatok keresztül vitelle tekintetével annak panaszokra ok ne szolgáltatassék.

Budapest, stb. Fejérvary Géza s. k. honvédelmi miniszter

Budapesti levél.

Legutóbbi levelém a fővárosi sajtó által agyonhallgatott bűnpöréről széles körben keltett feltűnést. Több vidéki lap, mint a „Szegei Napló”, „Debr. Ell.” stb. közölték annak adatait s foglalkoztak ezzel a fővárosi közönség is, sőt ma

nemével megkeféltette fekete ruháját, mit eddig csak azért nem tett, hogy „a posztó ki ne kopjék.”

„Hozd rendbe a fityegőt is Lóri!” — szolt estve, és felesége a felső szobába ment, teljesítendő parancsát.

De most valami irtóztató történt. Nevezetesen amint kinyitá a szekrény nyirkos ajtaját, s a kopott kabátok mögé nyult, elkepedve kiáltott fel, mert mint valami ó-kori rémes kísértet lebbent a világosságra a nyugalmazott kabát teljes fényességében. Rémülve forgatta össze-vissza s majd azt hívé hirtelen, hogy elveszté eszt — hisz kétségelentül ugyanaz a frakk volt teljes valóságában, melyet ő már régen kifordítva, felújtra a fején mint fejdísz hordani vélt.

Izgatottan dugta vissza a szekrénybe, melyből csakugy repültek ki kabátok, nadrágok — egyedül az új kabátnak nem volt nyom; azután ráakadt végre — a dolog nyitjára, nevezetesen, hogy az ostoba öreg Sikóné az ócska helyett az új ruhadarabot szabta, varrta fel

„Azért nézett hát ki olyan pompásan?” — O most már minden világos, minden érthető!

No bezzeg ha apjok ezt megtudja, bizonyára agyon ver a mozsár útjól — sohajtozott Bombárdyné mindenképen azon levén, hogy e borzadályos esetet legalább mára eltitkolja

„De hogyan — miként?” ...

(Folyt. köv.)

már az utcásarkokon nagy piros plakátok igazolásra hívják fel a fővárosi lapokat. — A keresztény Magyarország szövegét felragasztok az összes lapokat, hogy adják okát annak, miért hallgatták el a szenzációs bűnpört.

Ebből láthatólag a bűnpör agyonhallgatásnak ugye még nem ért véget, ismeretemet tehát a pör történetét.

Manswirth Adolf, budapesti vendéglőst és borkereskedőt mintegy 2 évvel ezelőtt, csalárd bukás büntette miatt 3 és fél évi fegyházra ítélte a törvényszék, s az ítéletet a felsőbb bíróságok is helyben hagyták; jogerőssé válván így az ítélet, Manswirth Adolf a soproni fegyházban meg is kezdte büntetését. Tizennyolcz hónapot ült már, a midőn családja képviseletében dr. Sik Sándor budapesti ügyvéd és ismert kriminálhísta perújításért folyamodott a törvényszékhez.

A perújítás két pont körül forgott. Az alapper egyik lényeges vádpontját ugyanis az képezte, hogy a vádlott: Manswirth Adolf, bukása előtt, egész vagyonát átadta egy Deutsch Jakab nevű hitelezőnek, — a másik pedig, hogy Deutsch Jakabnak ellenérték nélkül elfogadott egy 4500 ftos váltót, a melynek alapján aztán Deutsch Jakab nemcsak a bukásán levő, de egyéb vagyonát is a maga részére lefoglalta. Az elítelt most perújítást kért és új bizonyítékokra hivatkozott, azon, az alapperben is feltartott védekezésének igazolására, 1) hogy ő üzleti vagyonát Deutsch Jakabnak nem azért adta át, hogy ennek követelesét kifizesse, hanem azon határozott kikötéssel, hogy — miután ő (Manswirth) akkor súlyos beteg volt, — Deutsch Jakab az átvett üzleti vagyonból az összes hitelezőket kielégítse és az esetleg megmaradó vagyonértékét neki vissza adja; 2) hogy Deutsch Jakab, ki az egész vagyonát magának tartotta meg, ezen csalárd eljárása által őt csődbe kergette s később börtönbe juttatta, és így őt, valamint összes hitelezőit megcsalta és jelentékenyen megkárosította.

Az újra fölvet vizsgálat alapján a kir. ügyesség csakhamar az indítványozta, hogy Manswirth Adolf javára a perújítás megengedtesse és Deutsch Jakab vad alá helyeztesse. A törvényszék elfogadta az ügyesség indítványát, a bűnpör újra fölvetélet elrendelte és egyszerűen Deutsch Jakabot, a hamis tanúság büntette, valamint csalárd bukás büntetésére való tülhajtás által elkövetett bűnrészeség miatt vad alá helyezte. Deutsch Jakab megfélembre a törvényszék határozatát, de a kir. tábla mellőzte a felebezést és helybenhagyta egy a pör újra felvételét, mint Deutsch Jakab vad alá helyezését. Így került az ügy másodsorú ismét tárgyalásra a budapesti kir. törvényszék büntető osztálya előtt, mely ezen bűnpört július 4. 5. 6 és 7-ik napján tehát teljes négy napon és estén át tárgyalta, míg benne új ítéletet hozhatott.

Tanukép kihallgattattak Singer Zsigmond a „Neue Frei Presse” budapesti levelezője, dr. Ferenczi Miksa, dr. Tauber Leó, dr. Jakobi Samu, dr. Wittmann dr. Fürst Miksa kir. jegyzői helyettes, Manswirth Mor. Fuchs Bernát, Fuchs Venczel, Ohlath Rudolf ügynök, Kracs Mayer szeszgyáros, Emses Ferencz, Salsor Simon, Manswirth Adolfné, Meszáros Miklós, Pollák Samu és Pollák Samuné. Ezek vallomásain konstaltala a Deutsch Jakab elleni vádak alaposságát, a törvényszék azonban részint elévülés alapján, részint pedig azért, mert Manswirth Adolf visszavonta Deutsch elleni panaszát, Deutchot felmentette. Manswirth Adolf újra elítélte, de tekintettel a fennebb közölt tényállásra, az abba foglalt enyhítő körülmények alapján egy évi fegyházbüntetéssel kevesebbet kapott, mint előbb.

gh.

Öngyilkosok tragédiái.

Ha az orvosi tudomány minden egyes esetben, midőn az ember önkézevel vet véget életének, beható — vizsgálat tárgyává tenné az öngyilkos testi szervezetét, koponyaméretét, az agyvelő nagyságát, fekvését; ha a családtagoknál tudakozódnék annak életviszonyai, egészségi- és beteg állapotáról, szokásairól, egyéni természetéről: kutatásai egy konkluzióban összpontosulnának, abban t. i. hogy az öngyilkos az agy működésének rendellenes állapotában hajtottá végre tettét.

Mi laikusok megszoktuk távolabbi okokra visszavezetni az öngyilkoságot. Boldogtalan szerelem, anyagi tönk gyogyithatlan betegség, különféle deliktumok, a hitestárs hűtlensége feletti elkeseredés s századunknak számos, itt elő nem sorolt bajai képezik a találgatások sulypontját s szentül meg vagyunk győződve, hogy ezeknek valamelyike képezik ama alap-rugót, mely a fegyvert szolgáltatja az öngyilkos kezébe.

Az etika messzebb megy kutatásaiban. Nem elégszik meg a fölületes ok és okozati összefüggésekkel: az öngyilkosság léteket a családi tüzhelyhez vezeti vissza s a nevelés elveit, rendszereit teszi felelőssé, valahányszor önkézevel vet véget valaki életének.

A lélektan és a boncztan elméleti legszilárdabb alapokon nyugosznak, midőn kimondják, hogy az öngyilkosság a test deszorganizációjából származó rendellenes képzetek összehatásából ered.

Büntető-törvényünk nem tartja büntendő cselekvénynek az öngyilkosságot ama fel fogásból indulva ki, hogy oly tények, melyek elkövetésének végső és független alapoka nem a cselekvő személy alanyiségében rejlik, a cselekvő alanyának érdemül vagy bűnül be nem tudható.

Van valami megrázó, megdöbbentő jelen-

ség abban, hogy az ember a feltornyosuló körülmények között a lelki állapotok azon stádiumába kerül, melyből csak a halál útján hisz menekülhetni. Az erkölcsi bátorság áll szemben ekkor az erkölcsi gyengeséggel. A naponként ismétlődő tragédiák a felületes szemlélet elé vajmi kevés oly adatokat tárnak, melyeket okozati összefüggésbe lehetne hozni az öngyilkos cselekvényével.

Pillantsunk bele egy váltohamisító esetébe. X. szerelmes egy hölgybe, ki kaczer, szivtelen a véletlekig De birni vágyik mindenáron. Jövendelmei nem elégségesek a kaczer teremtés szeszélyeiből eredő kiadások fedezésére. Pénzre van szüksége: változó nyul Jótállók végre is akadnak kezdetben a „jó barátok” köréből. Később csökken a hitel, újabb hitelműveletekhez senki sem hajlandó garanciát adni. De a moloch újabb meglepetéseket kíván: gyémántot, selymet, equipage-t s szerencsétlen szépítő kitölti a váltóürlapot, odairja oly két ember nevével, kinek hitele szilárdul áll. A váltót lejáratí terminusán vagy nem váltja ki, vagy nem prolongálja, e helyett pisztolyt vásárol s golyót röpít agyába.

Vajjon a társadalmi erkölcsök általános romlottságát, a ferde nevelés hiányosságát, a csábos sziren kedvteléseit, az ifjú szerelmet, könnyelműségeit okoljuk-e azért a golyóért, mely egy életet olt ki? Vagy mutassunk az illető agyvelejére keressük annak rendellenességét, fejletlenségét, kóros bántalmait? Arra a kérdésre a közvélemény — igenlőleg válaszol, sőt felcziczomázva a phantasia merész alkotását, halomra halmoz még számtalan hihetetlen körülményt, melyek közrejátsszák; erre a kérdésre pedig az orvos bonczkéshez fordul, s annak metszéseiből konstaltálja az agyvelő kóros tüneteit, melyek együtvéve a lélek állapotában abnormalis nyilvánulását szülik.

A lelki állapotokon igen gyakran lehet észrevenni bizonyos rendellenességeket. Nagy fájdalmak, előre látott rossz eredmények következtetése megzavarják a lelki állapotok egyensúlyát. A váltohamisító képzetek között ama pillanatban, midőn a pisztoly vásárlására előkészületeket tesz, már nincs meg a kedvesről alkotott vizsgálati képzet, feltartóztatlanul ragadják magával a jövő büntetéséről alkotott rémes képei. Később, midőn a pisztolyt ráveszt felhúzza, mikor meg ideje volna felre tenni a gyilkoló eszközt, tehát közvetlenül a tény elkövetésének percze előtt, midőn annyi kelleme és kellemetlen képzet: az élethez való ragaszkodás, a szerelem, az erkölcsi halál a világ kérelhetetlen ítéletéről alkotott képzetek csoportosan keresik fel agyát s mindegyike csepeken követeli a maga jogát, hogy t. i. gondolatá gyurassanak, — már nem képes a feltétlen rossz helyett a kevésbbé rosszat választani s a pisztoly ravasza lecsapódik.

Az élektan művelői között még mindig vitatárgyat képez, vajjon létezik-e a léleknek oly rendellenes állapota, melyben az akarat nyilvánulási képessége, a nélkül hogy az elme megzavarodnék, elenyészne? (moral insanity.) S habár ennek az öngyilkos agy-szervezetének megvizsgálásánál való eldöntése nagy nehézségeket okoz az orvosi tudományban: nincs kizárva az, hogy az elme-haborodtság egy-szerűbb vagy bonyolultabb esetei közé lennének sorolhatók az öngyilkosságok. Ép elméjű ember, ki éri büncselekvényének súlyát s kellő higgadtsággal bir száraz realizmussal cselekvényének konvencziáit levonni: öngyilkossá soha nem lesz; mulékony vagy tartós elmezavaróan szenvedők eme beteges körnek a lélekre történő első vizsgálatajánál önkívületbe esnek, nem szabad akaratuk elhatározásából cselekesznek, hanem agy, vagy idegbántalmak hatása alatt.

M. A.

Az új dohány-törvény.

(A dohány jövedéki törvények és törvényesített szabályok némely intézkedéseinek mólosításáról szóló — 1888. január hó 8-án már életbe lépett — 1887. XLIV. törvényzikk, illetve az annak végrehajtására hivatott ml. miniszter urak által kibocsátott körrendelet alapján, szükséges tudomás és szoroson ahhoz léendő alkalmazkodás végett, következőkben értesítendő a lakosság.)

1. Az 1886. évi XIV. törvényzikk határozatai alapján megengedett saját használatra való dohánytermelés, valamint az ugyanezen t. cz. 8. §-ában felsorolt egyének által eddig az 1876. IV. t. cz. 6. §-a értelmében élvezett azon kedvezmény, hogy dohánytermésükből a törvényszabta fogyasztási illeték lefizetése mellett fejenként 10 kilogrammig dohányt visszatartathattak, megszüntettetik.

Az, a ki a dohánytermésből valamit visszatart, a visszatartott mennyiség minden 500 grammja után jövedéki büntető eljárás után 80 krnyi fogyasztási illeték és a fogyasztási illetékek kétszeresétől négyszereséig terjedő büntetésben marasztalando el és ha ez a termelő tudtával történik, a termelési engedély tőle elvonandó. (a törv. 1-ső §-a.)

2. A dohánytermelés ezentul, ha a termelő hiteles térképen a terület nagyságát nem igazolja, csak arra alkalmassal, talajvíz (földárja) által nem védeleztetett, egészen száraz, a termelésre kellőleg előkészített, ellenőrzés céljából mindenkor megközelíthető, könnyen felmérhető földterületeken engedtetik meg, melyek gyártásra alkalmas, jó égési anyagot szolgáltatnak. Annak megállapítása, hogy melyek a termelésre alkalmas területek, bizottsági bejárás útján történik.

Uj termelőknak ezenkívül csak az esetre adható termelési engedély, ha kimutatják hogy megfelelő nagyságu, zárral és ha kívánatik ellenzárral ellátható szárító-pajtaival és elegendő nagy külön simitó helyiséggel bírnak, vagy ha arra kötelezik magukat, hogy a do-

hánytöréssig szárító pajtát és a simitásig külön simitó helyiséget állítsanak. Kisebb termelőik simitó-pajtaikat és külön simitó helyiségeket többben együtt is állíthatnak fel. Hogy a szárító-pajta és külön simitó helyiség minden kat. hold után minő térfogattal bírjon, azt a pénzügyminiszter rendeleteileg állapítja meg.

Régi termelők az 1890 évi dohánytermelési engedély kérelmezése alkalmával lezártnak kötelesek kimutatni, hogy ily szárító-pajtaival és külön simitó helyiséggel bírnak, mert különben a termelésből kizárhatók.

Egy község határában lehetőleg csak vagy a kincstár számára, vagy pedig csak a külkivitelre adható termelési engedély, kivéve azon esetet, ha a kétnemű termelés egészen elkülönített külterületen történik; ugyanazon termelő egy vagy egymással határos két különböző község határában a kincstár és kivétel részére semmi szín alatt sem kaphat termelési engedélyt.

Dohányt legkésőbb csak június hó 30-ig szabad kiültetni, (a törvény 2-ik §-sa.) (Folyt. köv.)

HELYI HIREK.

Aug. 2.

A főiskolai felsőbb tanulók körében az aug. 2-iki ünnepély rendező bizottsága (melynek névsorát a „Debr. Ell.” hiányszám közölte) a következőképen alakult meg:

Elnök: Kövendi Dénes. Jegyző: Mindszenti Imre végezt. theologus.

Bizottsági tagok: Tóth József, Tóth István, Elekcs Sándor végezt. theologusok, Nagy László végezt. joghallgató, Gulyás János 4. th., Mészáros Lajos 3. th., Dénes Lajos 3. th., Kása Gábor 4. th., Máró István 2. th., Tóth Mihály 2. th., Biber Gyula 3. th., Tüdös László 2. th., Diószegi M. S. o. Rakosy Zsigmond 2. th., Ballai B., Juhász I. Nagy K. érettségi vizsgát tett és Bessenyei Dániel, Szűcs Béla, Konrád Géza, Bereczki Lajos, Szilágyi Imre, Boross Ferencz gymnasiumi tanulók. Az ünnepély programja közreműködők, mint szavalók: Tóth István és Mészáros Lajos; emlékbeszédet mond Tóth József. Az ünnepély programja holnap lesz közzé; e tárgyban ma tartatik gyűlés.

\* Halálozás. T. a m. s. József, polgármester, presbyter és pártunk tevékeny tagja, e hó 23-án 76. évében végelegyenesen elhunyt. Temetése, holnap, szerdán, végbemeneni a sziv utczai 1983. sz. háztól. Béke poraira!

\* Helyes intézkedés. Az első kerületi kapitányság szorgalmasan folytatja az elemi iskolák orvosi rendőri vizsgálatát s így általában egyik lapnak ama híre, mely szerint az elemi szerek orvos-rendőri vizsgálatára nem fordítának kellő gond.

\* Az iparosok köszönete Schlauch püspöknek. A helybeli iparos ifjusági egylet választmányának megbízásából Grünvald József egyetii titkár Schlauch L. püspöknek debreczeni időzése alkalmával tett 100 forintos kegyes adományáért meleghangú köszönő levelet küldött.

\* Lapunk felelős szerkesztője több heti időzésre furdóba utazott.

\* Kitüntetés. Fenyéri Zádor Lajos helybeli igyekvő fiatal kereskedő s a kereskedő ifjusági egylet elnökét — mint már említők — azon megtiszteltetés érte, hogy a magyar vöröskereszt egylet helybeli főkapjának kifejtett tevékenységéért, ő felsége, Erzsébet királyné részeslő sajtókezébe alart elismerő díszmunkát kapott. A díszokmány tegnapelőtt érkezett meg számára.

\* Szelihamos zsidó kereskedő segéd. Egy helybeli kereskedésben mint segéd volt alkalmazva K. Zs. nevű izr. ifju. A reményteljes ifju azonban hűtlené vált gazdájához, megdézsmálva ennek portékáit. Ellopott portékákat zálogba tette. Ezenkívül órákat és ruhákat is vásárolt, azokat is zálogba tette, a zálog-cédulákat pedig eladta. Midőn szél hamossága kitűnt, a reményteljes ifju megszökött Debreczenből, megfogták, hogy Hadházigyalmentott vasúrra ült Nyiregyháza Kanahán-földjére költözött. Itt a deb. gárdája kárára 70 ftrot szedett fel különböző üzlet-emberektől. Hanem ekkor hajótörést szenvedett, mert a debreczeni rendőrség táviratilag kereste meg a nyiregyházi rendőrséget, hogy a jó madarat tartóztassák le. Ugy is történt s ma a nagy reményű ifju egy nyiregyházi rendőr Debreczenbe kísérte, s itt átadatott a kir. ügyességnek. A nyiregyházi pumpolt pénzből még 49 ft 50 krt találtak nála.

\* A deb. dalárda — mint már említettük — tegnap reggel érkezett haza tátravidéki útjából pnteken este Korintczán, szombaton este pedig Késmárkon hangversenyeket, mindkét helyen nagyszamu közönség előtt. Ez utóbbi hangversenyekről legközelebb részletes tudósítást közlünk. — Megjegyezzük még, hogy a pesti lapok azon híre, mintha daláraink Poprádon a trónörökösé előtt is enekelték volna, tévedésen alapul, mert a trónörökösé előtt a kassai dalárok enekeltek.

\* Szivar-jövedelmek. Az első fecske, az első kimutatás már beérkezett az új dohány-törvény eredményéről s ha a többi is ehhez lesz hasonlitos, akkor a kormány csakugyan pompás fogást tesz a szivarok árának fölemelésével. A beérkezett kimutatás szerint ugyan is a székesfehérvári pénzügyőri bizottság megületezhez tartozó tőzsdékben a jefoyt június hó során nem kevesebb, mint tizennyolcz ezer forinttal csökken a szivar-és dohányforgalom az előző hónapokhoz képest. Így van nálunk is.

\* Halál. Kerekgyártó Elekének 80. hosszas sziv. Temetése 2492. sz. há. utczai templ. után, a cseg. végnyugalom felett!

\* Kény. gyuo öreg napot, mikor sem lehetett borda elhal. szolt hozzá.

— Le. zám egy szót, öregem. De az szolt többé, mindent látó szelő feleség nem volt to Szomo.

Öreg ember Szomoruan moruan dob. sőfedélre. A hogy se sz.

Mikor. tüztek mell. reszet: ak. leség keres. szolt a gyá.

— Ed. ra kérem e. majd, rövid. togyetek az. nagy keres. öreg vagyok. mikor Jós.

Az anyjuk. lelkem; de. Igy sa. minden haló. az utolsó if. hogy köny.

\* Is. szent-györg. tett ki a k.

\* A. kolát pártó. szabályait é. gármesteré. erősítés czé. teriumhoz. ben az eg. egymásután. csak 8 §-bó. kedelmi iska. járulni köte. nak önként. uton be ne. szerzi be. általul 3 é. az első hó. intézetet é. intézésében. rom evre a. teleztsége. és választ. társ miként. kedik — a. jesztettek. zsef mint e. irtak alá. Kunz Gasz.

\* Sok. A fiat. Az a baja. kott esni, e. Orvost hív. vág s szok. a beteghez. közt is ten. — La.

dani körü. ket, a me. kezett —

\* Az. 1888. évi. alólrít ma. teszi, hogy. árusított. kágyémérők. egyáltalab. csokoládé. kik 188. é. közös várn. földről szá. nemü czu. fogyasztás. nagyobb k. tiszta sul. ket, mely. 1888. é vi. tott 3 n. tel az illet. bejelent. példányba. tási költs. krajczár). hatok. E. helytelen. zalknál a. kormány. talált cru. minden lo. tetik. A b. hivatalosa. tulajdonos. reczenben. ügyiga.

hánytörésg szarító pajtát és a simításig külön simító helyiséget állítanak. Kisebb termelők... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében... Helyi hírek. Aug. 2. A főiskolai felsőbb tanuló körében...

\* Halálozás. Özv. Kerekgyártó Sándorné, Kerekgyártó Imre lapkihordónak edes anyja, életének 80-ik, övegységének 30-ik évében...

\* Kényelem a másvilágon. Egy öreg nagyon öreg polgár végre megértte azt a szomorú napot, mikor az anyjának egyetlen egy szavát sem lehetett hallani...

\* A babonás. Legtöbb anyagot adja a tipushoz a kártyás. Azt mondják: a babonára csupán a műveletlen osztálynak van hajlama.

\* Halálozások. Julius hó 3-ik hetében meghaltak városunkban: Csávás Eszter 13 é. ref. tudógműködő...

\* Iskola-látogatás. Dessewffy Kálmán szentgyörgyi ábrányi iskola-látogatóvá nevezett ki a közoktatás-ügyi minisztérium által.

\* Sokat kíván. A fiatal asszonyka rosszul érzi magát. Az a baja, a mi minden asszonynak meg szokott esni...

\* Az iskolából. Mondjál egy összevont mondatot. A fivér és az unokánév szeretik egymást.

\* Adakozások az árvízármentesítés részére. Özv. Hegyi Mihályné 5 frt. N. N. 1 frt. Stüber János 1 frt...

\* Az új cukor-adó. A cukoradóról szóló 1888. évi XXIII. t. cz. 65. §-a értelmében alosírt m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi...

\* Szivar-jóvedelmek. Az első fecske, az első kimutatás már beérkezett az új dohány-törvény eredményéről...

\* Törvényszék. A legfelsőbb bíróságunk status personalisában 20 év alatt történt változásokról a Jogtudományi Közlönyben a következőket olvassuk...

\* Törvényszék. A legfelsőbb bíróságunk status personalisában 20 év alatt történt változásokról a Jogtudományi Közlönyben a következőket olvassuk...

\* Törvényszék. A legfelsőbb bíróságunk status personalisában 20 év alatt történt változásokról a Jogtudományi Közlönyben a következőket olvassuk...

\* Törvényszék. A legfelsőbb bíróságunk status personalisában 20 év alatt történt változásokról a Jogtudományi Közlönyben a következőket olvassuk...

\* Törvényszék. A legfelsőbb bíróságunk status personalisában 20 év alatt történt változásokról a Jogtudományi Közlönyben a következőket olvassuk...

\* A vármegyéről. H. Szoboszlóiról írják, hogy ott a város rendőrkapitánya Szivos Béla beadt a lemondását...

\* Nyilvános köszönet. Mindazon kártársak rokonok, jó barátok és ismerősök kik szeretett gyermekünk temetésén való részvételét...

\* X tartós gyögyösiker. Fájdalmas csuszai a derek testrészek és a forgó köszvényes bántalmaknál a Moll-féle francia borszeses sóval való bedörzsölés...

\* Hazánk s a külföld. Pári humor. Hozzá vagyunk már ahhoz szokva, hogy a párisi lapoknak, egynehány komolyabb újság kivételével...

\* Muzsák. Magyar ifjak kitüntetésére Bécsben a bécsi képzőművész akadémiája tanári kara tegnapelőtt állapította meg...

\* Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapesti terményfőzsde július 22.) Szokványbuzza május-jún. 7.34-7.35 forinton...

\* Közgazdaság. Poharak és lámpaüvegek repedése ellen biztos módszer ha a poharakat és lámpaüvegeket hidegvízbe tesszük...

\* A közönség köréből. Tek. Szerkesztő ur! A helybeli ref. nagy-templom toronyórája, melyre pedig tekintve az élénk forgalmat...

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

\* Vasúti menetrend. Budapest-Nagyvárad felől: r. 8 ó. 27 p. este 11 ó. 36 p. este 10 ó. - p. reggel 8 ó. 49 p.

## MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

**Csak akkor valódi,** ha minden dobozon a gyár-  
jegye egy sas és MOLL A.  
sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok,  
gyomorgörce, nyálk, gyomorégés, májbajok, vértolulás,  
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti  
doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozással az ön Moll-féle Seidlitzporai  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a min-  
denkorra és szívvelyes „Isten füssse meg“-et mondok ér-  
te; ezek a gyomrot jóvá és söt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Honnenschlag-ban.

## MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb  
bedörzsölő-  
szer

köszvény

csusz  
és minden

meghülési  
betegségek  
ellen.

**Csak akkor valódi,** ha minden üveg MOLL A.  
védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használat közhvény, csusz, min-  
denemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában  
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel-  
sőleg vízzel vegyítve hirtelen rozullát, hányás, kolika és  
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.  
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerár és  
anyag kereskedésében.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvételt. Két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-  
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy  
Károly gyógyszerárakban, Gerébi Fülöp és Szent-Királyi és Kalenda kereskedőknél.

## VICTORIA FÜRDŐSŐ.

Az ebből készített fürdők a budai sósfürdők összes tulajdon-  
ságaival birnak nemcsak, hanem azon előnyök is van, hogy orvosi  
rendeletre tetszés szerint tömöríthetők.

Kitűnő sikerrel alkalmaztatnak:

1. Idült bőrbetegségeknél s köszvényes izület-bántalmaknál.
2. Görvély és annak jelenségeinél, rachitis, ugymint gyermek-  
betegségeknél.
3. A belek bántalmainál s a nyálhártyák betegségeinél.
4. Általános vérbőség s ennek következményeinél, mint fő-  
fájás, vértódlulás, szédülés stb.
5. Aranyérnél, májbajok-, exsudációk-, zairkór- és mirigydaga-  
natoknál, különösen pedig
6. Női bántalmak és idült izzadmányoknál.

1/2 kilós fadobozokban. Ára 50 kr.

Kapható a Telegdi-féle fürdőintézetben.

## MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?



Ezen minden cig ret azóra nézve nagyon fontos kérdés  
már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyné-  
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban  
előforduló jobb minőségű cigareta papirok között a

„Les dernières Cartouches“

Braunstein Freres gyáratól.

Paris, 65 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapir elismertelt.  
Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegy-  
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti áltami vegy-  
kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. jul. hóban.  
Dr. Soyka Hygienia-tanár áta a prágai nem. egyetemen  
egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a  
lehető legenyesebb eredmény koronázta, a meunyen a „Les  
dernières Cartouches“ cigarettapapira 28-74% a könnyebb és  
hogy a dohányfusthez 28-77%-al kevesebb idegen alkatrész  
tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papir. — Valódi csak  
azon p pir, melynek etiquettje mellékelt rajzhoz hasonló és  
Braunstein Freres czéje vi. el.

A gyár cigarettapapirjának és cigarettahétyeinek  
nagyban eláru itasa véget

**Braunstein Freres**

s. jüt czéje alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a. rak-  
tart nyitott, továbbá kapható minden agyobb ilyenmü czé-  
ket arusító kereskedőknél.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

### KUTASI IMRE

#### KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét bor- és arlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá-  
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.